

Очерк истории кафедры философии и социальных наук

Квашук В.Н.

Учреждение образования «Витебский государственный
университет имени П.М. Машерова», Витебск

Статья приурочена к 55-летию юбилею кафедры философии и социальных наук ВГУ имени П.М. Машерова и посвящена ее истории и основным направлениям деятельности.

Материал и методы. *Материалами исследования послужили данные, предоставленные Народным музеем истории университета, с сайта университета, а также труды сотрудников кафедры. Используются методы анализа, синтеза, сравнения, принципы системности и историзма.*

Результаты и их обсуждение. *Кафедра философии и социальных наук является подразделением университета, прошедшим долгий путь становления и развития. Сотрудники кафедры ведут активную научную работу, отражающую изменения в социально-политической и других сферах жизни общества, и играют значимую роль в процессе обучения и воспитания студенческой молодежи.*

Заключение. *Кафедра философии и социальных наук хранит и преумножает традиции и развивается, учитывая вызовы и потребности современного белорусского государства в научно-исследовательской деятельности и в образовательном процессе.*

Ключевые слова: *кафедра философии, философия, историческая память, образование, научно-исследовательская деятельность.*

(Ученые записки. – 2025. – Том 41. – С. 100–104)

An Essay on the History of the Department of Philosophy and Social Sciences

Kvashuk V.N.

Education Establishment “Vitebsk State P.M. Masherov University”, Vitebsk

The article is in honor of the 55th anniversary of the Department of Philosophy and Social Sciences of Vitebsk State P.M. Masherov University and is devoted to its history and main directions of work.

Material and methods. *The materials of the research are the following: the information provided by the Museum of University History, from the University website, as well as the works of the Department members. The methods of analysis, synthesis, comparison, principles of systematicity and historicism were used.*

Findings and their discussion. *The Department of Philosophy and Social Sciences is a department of the University, which has passed a long way of formation and development. Members of the Department conduct active scientific work, reflecting changes in social and political as well as other spheres of society, and play a significant role in the process of education and upbringing of student youth.*

Conclusion. *The Department of Philosophy and Social Sciences keeps and multiplies traditions and develops, taking into account the challenges and needs of the modern Belarusian state in research activities and in the educational process.*

Key words: *Department of Philosophy, philosophy, historical memory, education, research activity.*

(Scientific notes. – 2025. – Vol. 41. – P. 100–104)

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова на сегодняшний день находится в числе ведущих учреждений высшего образования Республики Беларусь. Многолетняя история, славные имена выпускников, сохранение традиций и активное участие в жизни страны – в политико-идеологической, воспитательной, педагогической и научно-исследовательской деятельности объединяют машеровцев.

Одной из старейших кафедр университета является кафедра философии и социальных наук, история которой ведет свое начало с первых десятилетий работы учебного заведения, а в качестве отдельного структурного подразделения – с 1970 г.

В преддверии 55-летнего юбилея кафедры важно возобновить ее прошлое и обозначить тенденции нынешнего развития, что и составляет цель данной статьи.

Материал и методы. Материалом исследования послужила информация, предоставленная Народным музеем истории Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, а также размещенная на его официальном сайте, опубликованные труды сотрудников кафедры, материалы конференций и круглых столов, проводимых в университете в различные годы. Используются методы анализа, синтеза, сравнения, принципы системности и историзма.

Результаты и их обсуждение. Нынешняя кафедра философии и социальных наук в своей истории имела разные названия и находилась в составе иных структурных подразделений университета.

По данным Народного музея истории университета установлено, что у истоков кафедры первоначально стояла кафедра социально-экономических дисциплин Витебского педагогического института, который, будучи реформированным 1 октября 1918 г. из открытого в Витебске в 1910 г. учительского института, стал первым высшим учебным заведением, действовавшим в Беларуси после Октябрьской революции, а в декабре 1934 г. удостоен имени С.М. Кирова. В основу работы кафедры социально-экономических дисциплин было положено решение вопросов эффективной организации учебного процесса, повышения идейного содержания читаемых курсов и методического мастерства преподавателей, совершенствования форм воспитательной работы. Важнейшей вехой в довоенной истории кафедры стало постановление ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выходом “Краткого курса истории ВКП(б)”» (ноябрь 1938 года). В соответствии с постановлением в институте вводилось преподавание основ марксизма-ленинизма, а кафедра стала именоваться кафедрой марксизма-ленинизма. Возглавил реорганизованную кафедру доцент, кандидат философских наук Сурен Тумасович Аздуни [1]. В данный период уже сложился коллектив квалифицированных преподавателей, занятия по истории ВКП(б), ленинизму, политической экономии, диалектическому и историческому материализму велись директором института А.О. Колядой и другими специалистами в соответствующей области.

С началом Великой Отечественной войны институт прервал свою работу. С приближением фронта он был эвакуирован, здание института переоборудовано под военно-полевой госпиталь. Выпускники, студенты и преподаватели сражались с нацистами в составе Красной Армии, партизанских отрядов и подпольщиков. Среди удостоенных званий Героя Советского Союза известные выпускники – П.М. Машеров, К.А. Абазовский, М.А. Высогорец.

Осенью 1944 г. занятия в институте возобновились, несмотря на кадровый дефицит и продолжающиеся военные действия. В 1945 г. на кафедре работали только два преподавателя: Л.Б. Шалыт и А.Я. Пашуто. Руководил кафедрой профессор Федор Михайлович Марокко, по совместительству – заведующий кафедрой марксизма-ленинизма Витебского ветеринарного института.

В самом начале восстановления института читался лишь курс основ марксизма-ленинизма. В 1946 г. на третьих курсах исторического и биолого-химического факультетов учебными планами было предусмотрено изучение политической экономии, читал этот курс В.С. Серафимов – руководитель лекторской группы обкома КПБ.

С февраля 1947 г. временно исполнял обязанности заведующего кафедрой М.М. Баренфельд, в апреле 1950 г. он был утвержден в этой должности Министерством высшего и среднего специального образования СССР [2]. Между тем объем работы кафедры увеличивался. Это было связано с ростом контингента студентов института и с введением новых курсов. С 1950 г. на всех факультетах в дополнение к курсам по основам марксизма-ленинизма и политической экономии введен курс диалектического и исторического материализма, что вызвало острую потребность в новых кадрах. Институт и кафедры оказывали помощь преподавателям, работавшим над диссертациями (творческие отпуска, командировки, годовичные прикомандирования к столичным высшим учебным заведениям и т.п.), что принесло свои плоды: в марте 1950 г. состоялась первая защита кандидатской диссертации у М.М. Баренфельда по экономическим наукам.

Также стали кандидатами наук В.Н. Шкиренко, Е.Л. Вяль, С.И. Губаревич и другие. Не все они остались работать в институте: В.Н. Шкиренко был выдвинут на должность заведующего кафедрой общественных наук в Витебский медицинский институт, С.И. Губаревич – на должность заведующего кафедрой политической экономии Белорусского института народного хозяйства. Но большинство остались работать в родном институте. Среди известных выпускников, посвятивших свою исследовательскую деятельность философии и общественным наукам, – профессор Б.К. Маркиянов, заведовавший кафедрой истории КПСС и научного коммунизма Витебского медицинского института; доцент С.Н. Корзюков, заведовавший кафедрой истории КПСС и политэкономии Витебского ветеринарного института; доцент М.Ф. Бородич, возглавлявший кафедру философии и научного коммунизма Витебского ветеринарного института; профессор М.А. Слемнёв, руководивший кафедрой марксистско-ленинской философии и научного коммунизма Витебского педагогического института имени С.М. Кирова; доцент А.А. Лазаревич – нынешний директор Института философии Национальной академии наук Беларуси.

В 1963 г. в связи с возросшим объемом работы, кафедра была разделена на две: кафедру истории КПСС и кафедру политической экономии и философии.

В 1970 г. с целью повышения уровня работы кафедр общественных наук института, а также в связи с необходимостью более равномерного распределения учебных поручений было принято решение о реорганизации [2]: открыты кафедра марксистско-ленинской

философии и научного коммунизма и кафедра истории КПСС и политической экономии.

С 1991 г. кафедра марксистско-ленинской философии и научного коммунизма носила название кафедры философии и являлась общеуниверситетской. В 2009 г. она включена в состав исторического факультета Витебского государственного университета (с преобразованием института 1 сентября 1995 г.) имени П.М. Машерова (с 21 января 1998 г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь о присвоении университету имени знаменитого выпускника физико-математического факультета, белорусского партийного и государственного деятеля, первого секретаря ЦК Компартии Белорусской ССР, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда).

Семью годами позже, в сентябре 2016 г. приказом № 240-К кафедра философии была переименована в кафедру социально-гуманитарных наук, а в 2020 г. приказом № 329-К от 28.08.2020 – кафедру философии и социальных наук, получив импульс в развитии и определению направлений деятельности структурного подразделения.

Отдельного внимания заслуживают заведующие кафедрой в период ее развития в качестве кафедры философской направленности как самостоятельного структурного подразделения института (а позже – университета): Е.Л. Вяль (1970–1976), Ф.С. Таратунский (1976–1982), М.А. Слемнёв (1982–1990), Э.И. Рудковский (1991–2012), Е.В. Давлятова (2012–2022), О.М. Ростовская (с ноября 2022 г. по настоящее время).

Е.Л. Вяль – кандидат философских наук, доцент – возглавил кафедру с 1970 г., будучи уже известным ученым, занимался, в частности, проблемой единства объективного и субъективного в процессе сближения социалистических наций.

Ф.С. Таратунский являлся заведующим кафедрой с 1976 по 1982 г. Участник Великой Отечественной войны, награжденный медалью «За боевые заслуги», орденом Красной Звезды, медалью «За оборону Москвы», Федор Семенович проявил себя и в качестве руководителя и ученого. В его диссертации раскрывались фундаментальные вопросы преодоления религиозных пережитков среди крестьян Белоруссии в период развернутого строительства коммунизма.

М.А. Слемнёв, в 1962 г. окончивший физико-математический факультет Витебского государственного педагогического института имени С.М. Кирова, с 1970-х гг. здесь преподавал, а в период с 1982 по 1990 г. занимал должность заведующего кафедрой. Михаил Александрович также являлся председателем парламентской комиссии по национальной политике и межнациональным отношениям Верховного Совета Республики Беларусь, Генеральным консулом Республики Беларусь в Белостоке (Польша), с 1998 по 2005 г. – заведующим кафедрой социально-гуманитарных дисциплин Витебского филиала Института современных знаний. В 1991 г. доктору философских наук,

профессору М.А. Слемнёву было присвоено звание «Заслуженный деятель науки БССР». Он был награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР, Нагрудным знаком Министерства народного образования БССР «Выдающийся народный светлый», Нагрудным знаком Министерства просвещения СССР «Отличник просвещения», Почетной грамотой Витебского облисполкома, Нагрудным знаком отличия «За адзнаку», Грамотой Института философии Национальной академии наук Беларуси за высокие показатели в развитии науки и инновационной деятельности и плодотворное сотрудничество.

Философские и научные интересы Михаила Александровича включали проблемы гносеологии, философии и методологии науки, аксиологии, социальной философии.

Э.И. Рудковский, с 1970 г. работавший ассистентом, затем старшим преподавателем, а с 1977 по 1981 г. доцентом кафедры философии и научного коммунизма Витебского педагогического института имени С.М. Кирова, с 1981 по 1986 г. занимавший должность проректора по заочному обучению, а позже – проректора по научной работе, в период с 1991 по 2012 г. являлся заведующим кафедрой философии. Эдвард Иосифович, чьи научные интересы охватывают широкий круг философских и социальных проблем, а опыт руководителя и преподавателя долгий и значительный, был награжден Нагрудным знаком «Отличник народного образования БССР», Нагрудным знаком «Отличник просвещения СССР», Грамотой Министерства образования Республики Беларусь, Грамотой Витебского областного Совета депутатов, Грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Грамотой Витебского областного исполнительного комитета, Нагрудным знаком отличия «За адзнаку», Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь за многолетний плодотворный труд в системе образования, достигнутые успехи в воспитании и профессиональной подготовке высококвалифицированных специалистов. До настоящего времени Эдвард Иосифович работает на кафедре и принимает важное, активное участие в ее жизни.

Е.В. Давлятова, с 2005 г. занимавшая должность доцента кафедры философии, с 2012 по 2020 г. заведовала кафедрой. Являясь кандидатом исторических наук, Елена Валентиновна, руководя достаточно большим и высокопрофессиональным коллективом (в плане кадровой обеспеченности, в частности наличия докторов и кандидатов философских наук), содействовала развитию научных исследований кафедры по социальной проблематике, продолжая лучшие традиции. Елена Валентиновна была награждена Почетной грамотой Витебского областного комитета профсоюзов работников образования и науки, Почетной грамотой Администрации Железнодорожного района г. Витебска, Почетной грамота за многолетний плодотворный труд, Грамотой Витебского государственного университета имени П.М. Машерова за многолет-

ний плодотворный труд и в связи с празднованием 45-летнего юбилея кафедры философии, Почетной грамотой Витебского государственного университета имени П.М. Машерова за высокие показатели в развитии науки и инновационной деятельности, подготовку научных работников высшей квалификации и студенческой молодежи, Почетной грамотой Главного управления по образованию Витебского облисполкома за многолетний добросовестный труд в системе образования, Почетной грамотой Института философии Национальной академии наук Беларуси за высокие показатели в развитии науки и инновационной деятельности, плодотворное сотрудничество. В настоящее время продолжает научно-исследовательскую деятельность в Институте философии.

В настоящее время (с 2022 г.) заведующим кафедрой философии и социальных наук является *О.М. Ростовская*, в 2008 г. окончившая Витебский государственный университет имени П.М. Машерова и, вернувшись в альма-матер, получила возможность сотрудничать уже в статусе преподавателя и руководителя со своими наставниками. Ольга Михайловна имеет опыт педагогической и научно-исследовательской деятельности в разных высших учебных заведениях и научных учреждениях (работала в Витебском государственном технологическом университете (с 2008 по 2020 г.) и Витебском филиале «МИТСО» (с 2020 по 2022 г.), училась в аспирантуре в Республиканском институте высшей школы (Минск), защищала кандидатскую диссертацию в Институте философии Национальной академии наук Беларуси) и разносторонние научные интересы, охватывающие широкий круг проблем, – от истории и педагогики до философии, психологии и культурологии, в большей степени концентрируясь на вопросах, касающихся исторической памяти, политики памяти, методологии исторического познания. Со студенческих лет отмечалась грамотами, дипломами и благодарностями (состояла в Специальном фонде президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов; награждена Почетной грамотой за активное участие в научно-исследовательской работе Витебского государственного университета имени П.М. Машерова, Дипломом за работу первой категории на Республиканском конкурсе научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь; Дипломом лауреата конкурса на лучшую диссертацию в номинации «Гуманитарные науки» Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, благодарственными письмами за образцовое исполнение трудовых обязанностей, профессионализм и активность), была назначена стипендия Президента Республики Беларусь талантливым молодым ученым.

Стоит отметить, что научно-исследовательская работа на кафедре реализовывалась в рамках БРФФИ и ГПНИ по следующим темам:

– О совершенствовании морально-психологического климата производственного коллектива (на базе

производственного объединения «Доломит») 1978–1981 гг., научный руководитель – доцент Ф.С. Таратунский;

– Литературно-художественная образность как средство активизации познавательной деятельности студентов при изучении философии (1981–1985), научный руководитель – профессор М.А.Слемнёв;

– Подготовка студентов педвуза к идейно-воспитательной работе в школе в процессе изучения общественных дисциплин (1986–1991), научный руководитель – профессор М.А. Слемнёв;

– Условия и факторы повышения эффективности использования трудовых ресурсов и закрепления кадров на предприятиях агропромышленного комплекса (1987–1988), научные руководители – доценты И.В. Мандрик, А.И. Мурашкин;

– Роль социально-гуманитарных дисциплин в практической подготовке студентов педагогического вуза (1991–1995), научный руководитель – доцент Э.И. Рудковский;

– Трансформация духовных основ современного общества и проблема мировоззренческого самоопределения личности (1996–2000), научный руководитель – доцент Э.И. Рудковский;

– Молодежь как субъект и объект социально-политической трансформации общества (1999–2000), научный руководитель – доцент Э.И. Рудковский;

– Влияние общественно-гуманитарных дисциплин на формирование социально-практических ориентаций студентов (2001–2005), научный руководитель – доцент Л.Н. Кривцун-Левшина;

– Социальный портрет студенческой молодежи (2006–2010), научные руководители – доценты Л.Н. Кривцун-Левшина, Э.И. Рудковский;

– Роль вуза в социализации личности студента (с 2011 г.), научные руководители – доценты Л.Н. Кривцун-Левшина, Э.И. Рудковский;

– Образы России и Беларуси в контексте приграничья как специфической социокультурной реальности (с 2012 г.), научный руководитель – профессор М.А. Слемнёв;

– Ценностные ориентации и историческое сознание населения белорусско-российского приграничья как основополагающие факторы приграничного сотрудничества (с 2017 г.), научный руководитель – профессор М.А. Слемнёв;

– Определить состояние социокультурной среды белорусско-российского приграничья и раскрыть ее влияние на ход интеграционных процессов и строительство Союзного государства (2016–2018 гг.), научный руководитель – профессор М.А. Слемнёв;

– Аксиологическое измерение образа жизни молодежи и феномен «пограничного человека» (2019–2020 гг.), научный руководитель – профессор М.А. Слемнёв.

С 2020 г. до настоящего времени коллектив кафедры разрабатывает научно-исследовательскую тему «Антропологические угрозы глобализирую-

щегося мира и социокультурные средства их минимизации» в рамках подпрограммы «Философия» Государственной программы научных исследований «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства», научным руководителем которой является Е.В. Давлятова. Новый проект – логическое продолжение предыдущих научных тем. Но, если ранее процессы глобализации и информатизации рассматривались преимущественно в контексте белорусско-российского приграничья и строительства Союзного государства, то проблематика последнего проекта имеет, во-первых, более широкую степень репрезентативности, выходит далеко за рамки приграничной и интеграционной тематики, а, во-вторых, ей присущ комплексный характер. Это требует сосредоточения усилий представителей различных областей социогуманитарных наук: философии, политологии, истории, педагогики, культурологии, психологии и др.

В числе результатов исследовательской работы кафедры – монографии: «Творчество в научном познании», «Закономерности развития и методы познания современной науки», «Детерминизм: системы развития», «Лабиринты познания», «Образы России и Белоруссии в контексте приграничья», «Глобализация, регионализация, пограничье», «Имидж Беларуси: становление, состояние, продвижение», «Социальная философия», «Культурная безопасность молодежи: контекст сохранения традиционных ценностей», «Человек перед лицом истории».

Кафедрой регулярно проводятся научные мероприятия, в числе которых международные научно-практические конференции: «Человек в окружающем мире» (2002, 2003, 2004 гг.), «Актуальные проблемы приграничных районов Беларуси и Российской Федерации» (2011 г.); «Состояние и перспективы развития белорусско-российского приграничья как специфической социокультурной реальности» (2013 г.); «Аксиологическое измерение образа жизни современной молодежи» (2019 г.), «Феномен границы в глобализирующемся мире» (2020 г.), «Интерпретационное насилие над исторической памятью и формирование культуры политического мышления» (2021 г.); «Культурно-цивилизационный кризис в условиях информационного общества» (2022 г.); «Информационное общество и духовная культура молодежи» (2023 г.).

С 2010 г. при кафедре действует аспирантура по специальности «Социальная философия», основная цель которой – подготовка кадров для учреждений высшего образования Витебска для преподавания фило-

софских дисциплин и осуществления профессиональной исследовательской работы в области философии.

На повестку дня при стратегическом планировании деятельности кафедры всегда выводился воспитательный аспект образовательного процесса. Сотрудниками кафедры значительное внимание уделялось ранее и уделяется в настоящее время работе со студенческой молодежью и изучению ее позиции по широкому спектру вопросов: влияние специальных курсов «Основы идеологии белорусского государства» и «Великая Отечественная война советского народа» на студенческую молодежь и ее гражданскую позицию; место молодежи в социально-политической структуре общества и ее роль в динамике трансформационных процессов, культурная безопасность молодежи в контексте сохранения традиционных ценностей, развитие и поддержка исконных традиционных ценностей, а также сохранение ответственного отношения к достижениям прошлого и настоящего, политическая ответственность современной молодежи и др. [3]. Соответствующие исследования помогают выстраивать воспитательно-идеологическую работу со студентами.

Заключение. Кафедра философии и социальных наук является структурным подразделением университета, которое, пройдя долгий путь становления и развития, хранит и преумножает традиции и принимает активное участие в процессе обучения и воспитания студенческой молодежи. Сотрудники кафедры ведут научно-исследовательскую работу, отражающую изменения в социально-политической и других сферах жизни общества, и, преподавая у студентов на всех факультетах и специальностях, вносят вклад в формирование мировоззрения и гражданской позиции учащихся, учитывая вызовы и потребности современного белорусского государства.

Литература

1. Аздуни, С.Т. Философские взгляды Н.А. Добролюбова / С.Т. Аздуни // Ученые записки Витеб. вет. ин-та. – Витебск, 1940. – Т. 7. – С. 11–56.
2. Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава: Падзеі. Людзі. Лёсы / пад рэд. А.У. Русецкага, А.М. Дарафеева. – Віцебск: ВДУ, 1998. – 224 с.
3. Информационное общество и духовная культура молодежи: материалы междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 1 дек. 2023 г. / Витеб. гос. ун-т; редкол.: А.А. Лазаревич (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2023. – 336 с.

Поступила в редакцию 14.05.2025